



“红叶黄花秋意晚”的景象金华能不能有?浙师大有位经济领域的教授提议——

## 红叶可观赏,果实可榨油 用本土乌桕做行道树可好

园林部门回应:还真考虑过,可惜树干不直开杈较低,并非最佳选择

本报记者 沈超/文 图片来源于网络CFP

霜叶红于二月花,这是独属于秋天的景色,不过有细心的市民发现,金华街头的秋天,色彩多以金黄为主。你有没有想过,秋天其实可以有更多色彩?

昨天,浙师大有个教授就向金华园林部门提了一个建议,把金华本土树种乌桕作为园林行道树。他之所以提这个建议,是考虑到乌桕不仅有红叶缤纷的浪漫,还有一定的经济价值。

这么说来,金华说不定也能有红叶黄花秋意晚的景象了?

### 金华缺了红叶秋景,本土乌桕能否补漏

向园林部门提建议的,是浙师大教授曹荣庆,他也是经济领域的一名专家。为什么一个搞经济的人,会对行道树有想法?

曹荣庆毕业于北京师范大学,读书时,每年秋天一到,他便与同学走进北京西山。西山上的枫树,经霜变红,格外秀美壮丽。陈毅的诗句“西山红叶好,霜重色愈浓”说的也正是这样的情景。

作为土生土长的金华人,曹荣庆对乡土树种乌桕树有着别样的情怀。秋天的乌桕树艳红无比,再配上洁白的乌桕籽和心形的树叶,绝美程度不亚于北京西山的红枫,而且从都市经济和旅游经济的角度来看,金华春

天有桃花,夏天有荷花,冬有北山上的雪花,唯独秋天,缺少独特的旅游资源与季节相配套。

曹荣庆说,小时候从尖峰山上俯瞰,乌桕的红叶煞是亮眼,让他记忆犹新。而且乌桕还有经济价值,果实能榨油,制作肥皂、油漆等。

综合考虑后,他建议在迎宾大道高速公路北侧以及霞客古道两旁,形成乌桕树散式种植基地,打造金华山俯瞰红叶的效果;在安地水库周边区域,打造类似于北京西山红叶的观赏效果;在鞋塘到源东沿线的十里荷花景观带内,种植乌桕树,把由荷花项目形成的夏季旅游延长到秋天。

### 行道树有讲究,不能影响视线是第一位

金华有没有可能打造这样的红叶秋景?带着疑问,记者来到金华市园林管理处。一听说曹荣庆有这个提议,市园林管理处副主任杨伟强连连道谢:“教授的想法给我们提供了很多新思路。”

不过杨伟强介绍,行道

树的选择很有讲究。首先要注重交通功能性,不能影响行车、行人的视线;其次才考虑绿化美观的效果,所以观赏价值较高的乌桕树,并非行道树的最佳选择。

“相对而言,乌桕树的树干并不挺拔笔直,而且开杈较低,容易影响视线,而且乌桕树的病虫害相对较多,不利于维护。”杨伟强说,作为本土树种,其实园林部门也尝试把经过改良的乌桕树作为搭配和点缀,穿插在绿化之中。在市区燕尾洲公园、李渔东路等地,市民就可以看到乌桕树的身影,零星藏在绿荫或者街角绿地中,更多的是起到装点作用。



湖北省孝感市大悟县是全国著名的“乌桕之乡”,金秋好时节,大悟赏红叶,已成这里旅游的一道靓丽风景线。

### 延伸阅读

#### 行道树选择什么品种 欢迎市民提供金点子

记者了解到,香樟和悬铃木(俗称法国梧桐)是金华市市区行道树中最常见的树种,占到七成以上。这两个树种冠幅大、生长快、耐修剪。有数据显示,仅江北就有法国梧桐5000多棵。

不过,有不少市民对法国梧桐飘絮问题很头疼,杨伟强介绍,其实园林部门已经逐步将改良的法国梧桐新品种代替旧品种,再通过冬天修剪树枝、去除果球等方法达到减少飘絮的效果。

这几年,金华的行道树也在有机更新过程中,尝试不同的行道树种和绿化树种,比如栎树、银杏、无患子、广玉兰、白玉兰等。从城市景观角度,金华也逐渐将产业树种(如枫香树、鸡爪槭等)补充到行道树和绿化

带中,乌桕树也在选择范围内,以期给城市带来更多的色彩。

园林部门很欢迎市民对园林绿化提出意见和建议,可以通过8890便民服务平台说说想法。

乌桕虽美,但树干不直,开杈较低,不适合做行道树。




**中国建设银行**  
China Construction Bank  
金华分行

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com